



百花洲片区景观效果图

明府城将“再现”济南2600年的建城史 市民今年可逛百花洲

本报1月14日讯 作为泉城特色标志区,明府城百花洲片区的规划建设一直备受各界关注。14日,记者从历下区第十七届人民代表大会第四次会议上获悉,今年,历下区将稳妥打造明府城历史文化展示平台,尽快完成百花洲一期工程收尾,确保年内投入运营。

“外地人过来了,去哪里寻找济南2600年的建城史?就到护城河里面走一圈,3.3平方公里,2600年前,有济南府,有历下邑。”14日的记者见面会上,历下区区长宋永祥介绍说,在建的明府城历史文化展示平台,就是依据济南老城区保护开发这样一个原则去定位的。

宋永祥说,专家论证时把明府城定位为“目前世界上唯一仅存的城市冷水泉群聚集区”,不管是趵突泉、黑虎泉还是珍珠泉,喷出来的水,365天都是恒温18摄氏度。“这是世

界上唯一仅存的,这样一种历史文化展示,我们要努力建设。”

据介绍,明府城是以明清济南府城为主体的泉城特色标志区,是历史文化名城保护和泉城特色风貌带的核心区,集中了湖光山色、名城园林、文物古迹、传统民居等特色资源,是城市的品牌和标志。百花洲片区是泉城特色标志区的重点示范工程,是济南一环、一湖、一城的核心部分。作为明府城保护改造的试点项目,百花洲片区对于整个明府城的保护与改造起着先导示范的作用。该片区位于明湖湖南侧,东至泉乐坊,西至文庙,南至后宰门街,占地面积5.6公顷,总投资约4.65亿元。

宋永祥表示,今年历下区要稳妥打造明府城历史文化展示平台。统筹考虑历史街区保护与片区面貌提升,加快整体规划策划和局部详规制定,

做好各类历史遗存的修缮保护和泉系发掘,逐步完善配套基础设施,切实改善片区功能形象。

据了解,今年百花洲一期工程将收尾,年内投入运营。历下区还将突出古城文化、泉水文化、民俗文化、北方园林

文化特色,精心打造特色街巷和传统院落,因地制宜打造“泉水人家”、“步游泉城”、“历下记忆”等特色产品和旅游线路,形成以文保单位和传统院落为点,特色古街和泉系景观为线,集中展示泉城特色的历史文化体验和消费区。



明府城一期——百花洲片区施工现场。

经十东路旅游路将成林荫大道 历下着力打造绿色城区,五座山体今年披绿装

本报1月14日讯 2014年,历下区五座山体的绿化,让不少市民尝到了增绿的甜头。14日,记者从历下区第十七届人民代表大会第四次会议上获悉,今年,历下区着力打造绿色城区,将对长岭山、洵龙山、青龙山、牧牛山和燕翅山五座山体进行绿化提升,并对城区九条主干道补种乔木,努力形成城市林荫大道。

王兴萍是11年前从老家烟台迁到济南的,“那时候的转山和荒山无异,山上光秃秃的,上山的路都是人们踩出来的羊肠小道。”可就在2014年,转山大变样,王兴萍感叹,山变绿了,树变多了,多条上山的小道简直修成了康庄大道,转山由荒山变成了自家的“后花园”。

据了解,2014年,历下区开展了“为泉城增一抹绿色”绿化专项行动,包括转山在内

的五座山体,在85万余株苗木的装扮下,全部穿上了绿衣。经过绿化提升,如今历下区几座青山真的成了山体公园,这不仅体现在山路的完善上,更表现在山上因地制宜建设的休憩平台,以及由专业园林队伍匠心独具打造的景观上。

山东政法学院副院长张振智说,他从1986年开始进入学院工作,见证了坐落在学院中的茂陵山发生的巨大变化。张振智大赞此次山体绿化提升工程的成效:“如今工作累了,我就会到茂陵山上转转,看到曾经荒芜的茂陵山变得如此青翠美丽,看到学生们在新建的山景平台读书、休闲,从心里觉得舒服惬意。”

据介绍,今年为进一步做好山体绿化工作,除了对长岭山进行补植增绿外,历下区还计划投入4000余万元,对洵龙山、青龙山、牧牛山、燕翅山进

行绿化提升。

其中,牧牛山、燕翅山在去年绿化的基础上,增加健身休闲设施,进一步提升景观效果,打造成为山体公园;青龙山位于旅游路以南,今年重点进行绿化建设、补植增绿,形成与野峪岭融为一体的景观绿化体系;洵龙山属于龙洞风景名胜,与千佛山毗邻,今年重点是在山体绿化的同时,增设休闲设施,打造一座融生态环保、游憩健身于一体的山体公园。

除了山体绿化外,今年,历下区还将围绕经十东路、旅游路等九条城市主干道,补植大规格乔木,努力形成更多城市林荫大道。绿化提升解放桥、甸柳庄等七个节点,通过摆花布景、石刻造型等方式提高绿化品质,打造一批与周边相协调、与环境相统一的街头游园。

投资6000余万元,深入开展河道治理,对中井洪沟、大辛河等河道进行截污改造,实施全福河、仁智街边沟等四条河道整治提升,因地制宜造景美化,打造优美靓丽的水系景观走廊。

对县学街等32条街巷和菜市小区等52处开放式小区进行整治提升,利用街头巷尾文化墙、园林造景、文体设施,展示老街巷民俗和新时代历下风采,改善居民生活环境。对和平新村、鲁艺小区等95处脱管(没有物业或单位管理)居民院落实施整治提升,解决道路坑洼、污水冒溢等问题,逐步消除管理盲区。加大街面执法管理力度,严防占道经营、违章建设、违规广告回潮。增加交通疏导力量,规范公共停车位管理,巩固交通微循环改造成果,保持良好交通秩序。

化纤厂路改造 上半年开工

民生点击

2014年,历下区对凤凰路、和平路等21条道路、63处开放式小区及部分河道、交通事故黑点进行了综合改造提升。今年,历下区将投资2.76亿元,实施道路基础设施建设维修,综合改造经一路东延历下段、化纤厂路,整修舜井街、青龙后街等16条道路,提升道路通行能力。

据介绍,经一路东延和化纤厂路作为历下乃至全市东部新城区重要的交通主干道,承担着繁重的交通通行任务,由于建成时间早,道路破损情况比较严重,各类管线配套也不完善。过去,像这种工程,都是市区共同承担,一般是市里修路,区里负责两侧拆迁和环境整治。今年,为切实改造这两条道路,改善周边群众通行和生活环境,区里决定投资约1.5亿元,对这两条道路进行改造整修,并在大辛河重新修建一座桥梁,打造成为东部城区重要的交通干道。由于两条道路工程量比较大,涉及内容多,现在区里有关部门正在抓紧完善相关前期手续,确保上半年开工,力争年内完工。

居民家门口 都将有图书室

自2014年9月起,由历下区政府主办、历下区文化局承办的“书香历下·全民读书”行动作为历下区2014年民生工程之一,已陆续建成40个社区图书室,平均每个图书室配有三四千册优质图书,极大地丰富了社区居民文化生活。

不能在家门口借书看的历下居民也不用着急了,2015年,历下区将继续开展“书香历下·全民读书”行动,基本实现社区图书室全覆盖“与大型公共图书馆相比,社区图书室有着与读者距离比较近,借阅、还书比较方便的优势。”历下区图书馆工作人员介绍说,政府花钱兴办社区图书室,除了要让更多群众享受公共教育资源外,也是为了丰富群众文化生活。

除此之外,今年,历下区还将聘请文艺人才深入街道社区专业辅导群众文化队伍,满足群众多层次文化需求。推动基层文化设施建设与群众文化需求有效对接,整合街道、村居文化宣传、党员教育、科学普及、体育健身等设施,努力打造一流的基层文化服务场所。

四个城中村今年 逐步实施改造

全区21个村中有四个村未完成改造,今年将按条件逐步实施。加快刘智远村改造步伐,尽快完成旧村拆迁,统筹做好安置房和保障房建设。加紧实施义和村改造,破解环评、规划等问题,为项目启动奠定基础。积极推进丁家村改造,统筹考虑与中央商务区开发之间的规划衔接,完成保障、安置地块策划,尽快实施旧村改造。统筹片区生态保护和建设规划,稳妥推进中井村改造。完成姜家、邓家拆迁和村民安置房分配,切实改善村民居住环境。

舜井商厦 今年投入使用

将全力推进新区开发,以中央商务区为核心,服务保障好华润万象城等18个项目,确保中润四期等五个项目主体竣工,促进转山西等七个项目开工,新增商务商业载体132万平方米;积极推进文博西等地块和商务区中轴线、茂岭二号路北延工程的策划工作,尽快启动实施。有序推进旧城更新,尽快完成和平路西等项目的征收拆迁;加快省城建学校等15个项目建设,确保舜井商厦等九个项目投入使用;全力推进建筑大学和历下区等20个地块策划工作,尽快取得实质性进展。